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단원 개관

성취 기준

학습 목표

핵심 역량

지도상의 유의점

교수·학습 내용

1~2차시 교과서 70~77쪽

이런 제목 저런 제목99 도입

▶	�그림을 보고 제목과 내용 생각해 보기 

•�그림을 보고 내용을 생각해 본다. 

•�내용에 알맞은 제목을 생각해 본다. 

- �금도끼 은도끼, 이 도끼가 네 도끼냐? 등

전개

1	 �이야기를 읽고 나의 생각 이야기해 보기

1 	�호랑이가 떡시루를 산꼭대기까지 가져가자고 한 까닭은 

무엇인가요?

- �떡을 혼자 먹고 싶었기 때문이다.

2 	�떡시루 잡기 내기는 어떻게 하는 것인가요?

- �산꼭대기에서 떡시루를 산 아래로 굴린 다음, 쫓아가 

먼저 잡는 쪽이 떡을 다 먹는 것이다.

3 	�호랑이가 떡시루를 쫓아가는 모습을 보는 두꺼비 마음

은 어떠했을까요?

- �호랑이가 자기 꾀에 넘어가서 속이 시원했을 것입니다.

2	 �호랑이와 두꺼비에게 해 주고 싶은 말 써 보기

•�호랑이에게 해 주고 싶은 말을 써 본다. 

호랑이야, 떡을 혼자 먹으려고 

욕심을 부리다니 어리석구나.

•�두꺼비에게 해 주고 싶은 말을 써 본다. 

두꺼비야, 꾀를 내어 내기에서

이기다니 영리(똑똑)하구나.

•�두꺼비를 비판하거나 호랑이를 불쌍히 여기는 등 다양한 반

응을 허용한다.

Tip

3	 �그림에 알맞은 말을 글에서 찾아 써 보기

•�그림에 알맞은 흉내 내는 말을 글에서 찾아 써 본다.

모 락 모 락깔 깔 깔 떼 굴 떼 굴

4	 �호랑이와 두꺼비 이야기를 읽고 떠오르는 제목 짓기 

•�호랑이와 두꺼비의 이야기를 읽고 떠오르는 제목을 두 

개 지어 본다.

- �떡시루 잡기, 꾀 많은 두꺼비, 어리석은 호랑이 등

5	 �그림을 보고 제목 지어 보기

1 	�그림을 보고 어떤 내용인지 써 본다.

- �여우는 냇가에서 물고기를 잡고 있었다. 짧은 입 때문

인지 자꾸 물고기를 놓쳤다. 부리가 긴 두루미가 와서 

여우가 놓친 물고기를 잽싸게 낚아채고는 여우를 놀렸

다. 화가 난 여우는 얄미운 두루미를 보며 씩씩거렸다.

2 	�내용에 어울리는 제목을 지어 본다.

- �여우와 두루미, 약삭빠른 두루미 등

•�학과 두루미는 같은 새라는 것을 알려 준다.

Tip

정리 및 평가

1	 �정리하기

•�이야기의 내용을 이해한다.

•�이야기에 어울리는 제목을 짓는다.

2	 �평가하기

•�이야기의 내용을 이해하였나요?

평가 기준

상 이야기의 내용을 정확하게 이해할 수 있다.

중 이야기의 내용을 이해할 수 있다. 

하 이야기의 대략적인 내용만 이해할 수 있다.

•�이야기에 어울리는 제목을 지었나요?

평가 기준

상 이야기에 어울리는 창의적인 제목을 지을 수 있다.

중 이야기에 어울리는 제목을 지을 수 있다.

하 인물 정도로만 이야기의 제목을 지을 수 있다.

이 단원은 문학 수용 능력과 추론적 사고 능력을 기르기 위하여 설정하였다. 옛이야기를 읽고 이야기

의 내용 및 주제와 인물이 한 일을 파악한 뒤에 제목을 창작해 보는 활동에 중점을 두었다. 또 이야기

의 소재, 내용, 인물의 행동, 성격 등을 종합적으로 파악하여 제목을 바꾸어 보게 함으로써 문화 향유 

역량을 기르게 하였다. 학생에게 친숙하고 인물의 행동이나 성격을 쉽게 파악할 수 있게 「떡시루 잡기」

를 제재로 선정하였다.

이야기를 읽고 제목을 지을 수 있다.

영역 성취 기준

읽기
[2국02-03] 글을 읽고 주요 내용을 확인한다.

[2국02-04] 글을 읽고 인물의 처지와 마음을 짐작한다.

문학
[2국05-02] 인물의 모습, 행동, 마음을 상상하며 그림책, 시나 노래, 이야기를 감상한다.

[2국05-05] 시나 노래, 이야기에 흥미를 가진다.

수업 과정 교수·학습 내용

도입 생각 열기 그림을 보고 제목과 내용 생각해 보기

전개

학습 활동 1 이야기를 읽고 나의 생각 이야기해 보기

학습 활동 2 호랑이와 두꺼비에게 해 주고 싶은 말 써 보기 

학습 활동 3 그림에 알맞은 말을 글에서 찾아 써 보기

학습 활동 4 호랑이와 두꺼비 이야기를 읽고 떠오르는 제목 짓기 

학습 활동 5 그림을 보고 제목 지어 보기

정리 배움 다지기
이야기의 내용 이해하기

이야기에 어울리는 제목 짓기

		�  국어로 형성·계승되는 다양한 문화를 이해하고 그 아름다움과 가치를 내면화하여 

수준 높은 문화를 향유·생산하는 능력이다.

•�제목은 인물, 주제, 독특한 장면 등으로 만들 수 있다는 점과 제목만으로 읽은 사람이 궁금증을 느

끼게 만들 수도 있다는 점 등 여러 이야기를 보여 주며 지도한다.

•�옛이야기 중 학생들이 읽었던 이야기의 제목을 바꾸어 보는 심화 학습을 할 수 있다.

문화 향유 역량


